

小馬承諾基礎建設持續推動

本報訊：小馬科斯總統週一在國情咨文中表示，政府重大基礎建設項目將持續推進，甚至延續至其任期之後。

小馬說：「請各位放心，本屆政府的大規模基礎建設計畫將會持續。」

他說：「大型項目已遍佈全國各島，包括道路、橋樑、鐵路、機場、港口、供水系統和平價住宅。部分項目將在本屆政府任內完成，其他則將在我的任期結束後完工並發揮效益。」

馬科斯保證政府正在為國家的未來投資。「我們不僅為當下建設，更是為未來建設。」總統特別提及南北通勤鐵路和大岷區地鐵項目。他表示：「我們持續改善MRT和LRT的服務品質。」

政府已提高學生、老年人和殘障人士的車票折扣至50%，並推出每週日LRT和MRT系統的「1+3家庭通行證」。

馬科斯補充，政府正着手啟用2014年採

購但閒置至今的MRT-3大連列車。

他說：「近50節車廂閒置十年，浪費公帑與時間。如今我們已修復3節車廂投入營運，預計今年內將再啟用部分車廂，其餘將於2026年投入服務。」

描東岸——甲美地大橋

耗資數十億美元的描東岸——甲美地聯外大橋將於年底前動工。「目前從馬里未禮斯到納乙需5小時車程，未來將縮短至45分鐘。」這座全長32.15公里的橋樑將串聯第三區和第四-A區，促進經濟增長與觀光發展。

米骨菲國鐵路

「颱風克里星損毀的米骨菲國鐵路正逐步加固修復，包括比納罕大橋。不久後路線將延伸至北甘馬仁省的拉蓋和計順省的塔格卡瓦延。」

總統表示，此項目將緩解計順省至米骨區的交通擁堵。

南呂宋高速公路延伸段

馬科斯宣布，南呂宋高速公路從描東岸省聖托馬斯延伸至計順省提亞翁的路段將於2026年完工。「屆時原需4小時的車程將縮短為1小時。我已指示交通部和公造部嚴格監督從計順至米骨的項目，確保品質、耐用性及按時完工。」

棉蘭老島項目

總統提及棉蘭老島的基礎建設：「塔威塔威省三座重要橋樑中的納里爾——西基亞特橋已通車，馬拉薩——盧帕普拉橋將於明年完工。」

政府同時推動棉蘭佬交通連通改善計畫，將整建連接加牙鄧黎烏洛、納卯和仙道斯將軍市、全長428公里的主要道路。

瓜達盧佩橋修復

馬科斯強調不會讓瓜達盧佩橋的修復工程拖延至下屆政府：「我在參議院時期就已討論此案。公眾安全至關重要。我們將先在兩旁建造臨時便橋，待便橋完工後再展開主

橋工程。」

吊橋安全

總統表示：「在建設大型橋樑的同時，我們不會忽視全國各地的吊橋。這些設施對民眾日常生活至關重要，特別是師生安全。我已指示內政部、公造部及總統和平顧問辦公室全面檢查吊橋狀況，透過PAMANA等計畫立即進行修繕。」

加巴彥——仙沓馬麗亞橋案例

馬科斯以伊沙迷拉省加巴彥——仙沓馬麗亞橋坍塌事件警示工程品質的重要性：「設計施工缺陷、材料低劣、工期延誤及維護不當導致這座耗資10億披索、耗時10年建造的橋樑啟用數日即倒塌。」

他同時對比其父建造的聖胡安尼科橋：「50年屹立不搖，卻因長期缺乏維護危及公眾安全。」總統強調「好建多建」計畫的核心價值：「項目設計必須正確、品質必須優良、工期必須準時，且需完善維護保養。」

艾米和親杜參議員缺席小馬國情咨文

本報訊：參議員艾米·馬科斯 (Imee Marcos) 7月28日表示，她與參議員巴迪惹 (Robin Padilla)、黎拉羅沙 (Bato dela Rosa) 及蒙·吳 (Bong Go) 等參議院杜特地派系成員，缺席其小馬科斯總統的第四次國情咨文演說。

參議員馬科斯在參議院常會開幕的間隙接受採訪時說：「我不出席是因為正在派發營養麵包和部署營養麵包的工作，我們已安排了向風災民發放援助。」

這位總統胞姐補充：「我將前往幾所校舍，那裡有等待食物和學用品的孩童。」

她指出，其他被歸類為「杜特地派系」的參議員也將缺席。

參議員黎拉羅沙早前表明，拒絕出席總統第四次國情咨文演說是「因不願假裝與馬科斯政府關係良好。」

他近日在接受電話採訪時直言：「我不想虛偽應對。難道要我皺著眉頭出席？那多難看。還是要我強顏歡笑，儘管內心對他們充滿不滿？」

參議員克里斯托弗·蒙·吳則表示，因背部嚴重痙攣需緊急就醫而無法與會。

蒙·吳表示：「即使無法親臨現場，我仍會聆聽國情咨文演說，這是我作為參議員的職責所在。」

吳強調：「我們需要了解政府過去三年的施政成果，並持續監督總統對人民的承諾落實情況。」

吳參議員透過聲明解釋，正就背部痙攣問題接受診療。

民主菲律賓人黨總裁巴迪惹稱，他缺席國情諮文演說是為抗議以禁毒行動涉嫌干犯反人類罪而將前總統杜特地移送國際刑事法院並羈押於荷蘭的事件。

但他強調，自己與小馬科斯總統均全力支持立法保障國內穆斯林文化、傳統與信仰，認為此舉有助國家更包容及和平。

上訴院主審官加斯迪任代監察署長

本報訊：文官長貝薩敏 (Lucas Bersamin) 週一宣布，馬拉干鄧宮已任命特別檢察官兼前上訴法院主審法官本扎蘭一加斯迪溜 (Punzalan-Castillo) 為代理監察署長。

本扎蘭一加斯迪溜將在監察署長馬智禮斯 (Samuel Martires) 於7月27日週日退休後，暫時領導該反貪機構。

本扎蘭一加斯迪溜自2024年10月起擔任監察署特別檢察官。她於2004年被任命為上訴法院法官，2023年11月升任主審法官，2024年9月因年滿70歲退休年齡離開司法系統。

小馬科斯總統將從司法暨律師評議會提供的候選人名單中挑選馬智禮斯的繼任者。

馬拉干鄧宮表示，下任監察署長必須勇敢公正地履行職責。

監察署長任期固定為七年，不得連任。

眾院重申對莎拉案絕不退縮

本報訊：在大理院駁回針對副總統莎拉·杜特地的彈劾案後，眾議長羅麻禮斯 (Martin Romualdez) 7月28日重申眾議院啟動彈劾程序的憲法職權。

他在第20屆國會第一次常會開幕演說中，以「最崇高敬意」接受大理院的裁決，但強調不會在問責議題上保持沉默。

羅麻禮斯說：「大理院已作出裁決，我們予以尊重。但絕不能讓歷史記載人民代議機構默然屈服。」他強調啟動彈劾的權力專屬眾議院，不受外部干預。

他說：「我們要明確立場：這項權力源自民意，且僅以憲法明文為依據。」

他指出：「法院可終結個案，但無法終止追求問責的使命。這非一時之舉，而是憲法賦予的職權。」

他明確表示，眾議院行動基於原則而非政治算計。他說明：「我們不為個人所動，而堅守原則；我們不是出於報復心，而是出於警醒。我們的目標從來都不是毀滅，只是在追索真相。」

羅麻禮斯補充，眾議院將在爭議與體制挑戰中屹立不搖。



在小馬科斯總統第四次國情咨文演講前夕，「一個塔虎聯盟」與其他進步團體聚集在大理院前，質疑其司法越權阻撓第20屆國會繼續進行莎拉·杜特地的彈劾審判。

拒絕參與選舉眾議長投票 保羅杜特地率納卯眾議員退席

本報訊：眾議員保羅·杜特地 (Paolo Duterte) 與所謂「納卯政團」成員宣布不參與眾議長選舉投票，並在投票時集體退場。

納卯政團成員包括保羅·杜特地、其子納卯市第二立法選區眾議員奧馬爾·杜特地 (Omar Duterte)、納卯市第三立法選區眾議員允加布 (Isidro Ungab)，以及菲律賓海上力量黨團組織的哈羅德·杜特地眾議員 (Harold Duterte)。

保羅·杜特地在聲明中表示，他與納卯

同僚拒絕參與這場「早已忘記服務對象是菲律賓人民的政治馬戲」。

他說：「我在唱名表決後與納卯同僚退場，因為我代表的是納卯市民，而非國會裡那些政治操盤手或假公濟私的演員。」

他強調，絕不為任何將領導權視作獎賞而非責任的陣營背書。

杜特地指出：「我不白當納卯人，納卯人自有原則，清楚自身立場。我們目睹的並非治理，而是犧牲民眾利益的權力遊戲。」

參院將先審優先推動法案 數議員促尊重大理院判決

本報訊：參議院將7月29日召開會議，商討本屆國會優先推動的法案。

參議院多數黨領袖維惹惹描 (Joel Villanueva) 7月28日表示，他們希望充分利用的時間。

維惹惹描說：「更多的是工作、工作、工作。我們剛才實際上與許多參議員談論了他們的優先措施和法案，我們希望確保這些法案能獲得優先處理。」

而這正是參議長所希望的，也就是在第20屆國會這段短暫的時間內，盡可能多地完成工作。」

他補充，會議可能涉及副總統莎拉·杜特地的彈劾案，但未具體說明。

維惹惹描指出，大理院裁定彈劾案違憲，證明參議院此前處理方向正確。

他也反駁參議院拖延程序等待裁決的指控。

他說：「無論參議院作出何種決定，批評者始終存在。重要的是參議院採取正確方向——既未擱置也未草率行事，我們早前已討論若碰上此類裁決該如何應對。我認為彈劾法庭的決定完全正確。」

尊重法治

其他參議員表示應遵循大理院裁決。

參議員祖比里表示：「我們無能為力，這是大理院的裁決。無論認同與否，必須遵守司法裁決與法治精神。若不如此，我們與叢林中不遵法守序的猿猴有何不同？」

杜特地進一步表示，若堅持尊嚴與拒絕同流合污被視為挑釁。

他表示：「我參選國會議員不是來逢場作戲，而是要以榮譽、信念與糾錯勇氣代表選民利益。」

伊斯古地洛和羅麻禮斯 分別蟬聯參眾議長職位

本報訊：在副總統莎拉·杜特地彈劾審判受阻的陰影下，參議長伊斯古地洛 (Francis "Chiz" Escudero) 與眾議長羅麻禮斯 (Ferdinand Martin Romualdez) 於7月28日週一繼續開會。

羅麻禮斯說：「大理院已作出裁決，我們予以尊重。但絕不能讓歷史記載人民代議機構默然屈服。」他強調啟動彈劾的權力專屬眾議院，不受外部干預。

他說：「我們要明確立場：這項權力源自民意，且僅以憲法明文為依據。」

他指出：「法院可終結個案，但無法終止追求問責的使命。這非一時之舉，而是憲法賦予的職權。」

他明確表示，眾議院行動基於原則而非政治算計。他說明：「我們不為個人所動，而堅守原則；我們不是出於報復心，而是出於警醒。我們的目標從來都不是毀滅，只是在追索真相。」

羅麻禮斯補充，眾議院將在爭議與體制挑戰中屹立不搖。

向」。

維惹惹描補充：「針對大理院就彈劾案作出的裁決，我們要問：參議長伊斯古地洛帶領參議院選擇的道路還不夠明確嗎？我們既未草率行事，也未擱置彈劾案，而是在參議長的指導下通過集體決議，維護了參議院的『道德制高點』。」

參議院上月曾短暫組成彈劾法庭，但數小時後即以合憲性疑慮將案件退回眾議院。就在參議院新會期開議前數日，大理院於上週五以「違反一年內不得重複彈劾」的憲法條款為由，裁定杜特地彈劾審判不得進行。

眾議院於上週日宣布，將就大理院裁定第四項杜特地彈劾案違憲的裁決提出再審動議。

與此同時，伊斯古地洛呼籲同僚「不要為政治加分而發言，而是闡明立場；辯論不為互相攻訐，而是共築國本」。

他說：「因為歸根結底，我們必須尋求共識、同心協力解決共同難題。我呼籲各位參議員同仁：讓我們超越政治喧囂專注施政，因為我們同在一條船上。」